题

○闫吉文

陈陈旧事作逝波, 洪洪新福齐天月。 敏行纳言两相济,

乐意人生炽胜火。

(作者单位: 枣庄特警支队)

劳动者的歌



□张伟



的主食,不吃煎饼,就好像今天没有吃饭 一样的。母亲就说:"我擀饼给你们吃。" 周末的时候回老家看望父母,中午吃 说话间母亲就忙着洗手,拿盆,舀水,和 饭的时候,没有煎饼了。因为煎饼是我们 面。看着母亲忙碌的样子,我的思绪又回 到了从前的日子。那个时候生活条件不 好,一般家庭舍不得吃这样的手擀饼,只 有来了贵宾级的客人或亲戚,才擀饼来招 待。现在的条件好了,无论什么时候都可

> 说到擀饼,必须要有擀饼的工具,过 去的家庭中, 面板和擀面杖是家家户户必 备的厨房用品。我家的面板是一块少有的 好面板, 那是父亲找我们村有名的木匠, 用洋槐木做的,是块上好木板,平平整整 的,用起来非常顺手。还有一大一小两个 擀面杖,是中间稍粗、两端略细的那种, 大的足有二尺多长,小的也有近一尺长。 那时候,我家无论是包饺子、擀面条还是 擀饼,都离不了这一套家伙什。母亲时常 会动作娴熟地擀出薄薄的饺子皮儿、圆圆 的油饼、单饼。那时,尤其喜欢看母亲擀 饼,每一次看着母亲卷一卷、擀一擀的, 饼。当面饼差不多大小,薄得不能再薄

一会儿工夫将一块面团擀成了一个又大又 时,母亲会拿起擀面杖,将卷在上面的面 薄的面饼, 那可以说是一种享受。

手擀饼吃起来好吃,但擀饼则是一个 "技术活",首先要和面,和面时必须用好 的面粉和温水,不能用凉水,用凉水和出 的面,做好的饼容易干不柔弱,口感不 好。将一块和好的面团放到面板上,撒上 面粉揉一会儿,再"醒"一会儿,感觉面 团柔韧度适中了,就可以开始擀饼了。

母亲首先会用两手握住擀面杖的两 端,用擀面杖的中间部位擀压面团,待到 面团被擀压成比较薄的面饼时, 就可以把 面饼卷在擀面杖的中间处,双手分别按压 着面饼以外的擀面杖,往前擀一下,再往 后拉一下,就这样一下一下地擀,擀得差 不多了。再将面饼打开,这时候的面饼可 能就成了长圆形,不过没有关系,只要转 一转角度再将其卷在擀面杖上,再一下一 下地擀上几下,再打开时你会发现,面饼 的形状又圆了起来,而且随着反复的擀 压,面饼就变成了又大又薄的一张大面 饼一层一层地叠放到簸箕里,撒一点面 粉,防止粘在一起,就擀好了。

开始烙饼了, 先把鏊子支起来, 生 火,烧火时不能太大,也不能太小,要 匀,一般烧小麦秸秆的火势较为合适。母 亲用油布子在鏊子上来回擦拭几下,把擀 好的饼,轻轻的摊放在烧热的鏊子上,一 翻一正,来回几次,热腾腾的一张手擀饼 就做好了。你拿着这热腾腾的柔软的面 饼,根本不用卷菜也能吃上好几个,真是 比大酒店的饭菜还香!

如今,市场经济日趋繁荣,想吃饺 子、面条、饼的时候,到市场、超市就可 以买到。再也无须搬动笨重的面板桌子, 弯腰费力的去擀饼了。年轻人更是如此, 然而, 越是这样, 就越是打心底里怀念母 亲的手擀饼。其实, 怀念的不仅是手擀饼 那筋道道的口感和香喷喷的味道,还有母 亲为我们制作出各种可口美食的那份浓浓

(作者单位:枣庄市第六中学)

穿越时间的经纬 掠过季节的原野 曾经的大干快上

无

豪情犹在 曾经的旧貌新颜 其乐无穷 和煦夏风把日历 翻到"五一"劳动节 马年里吟唱劳动的号子 流泉赶到为此谱曲 扛着担当满载希望

梳理神州的风采 让彷徨不在 擎起信念的火把 一往无前踏平坎坷 相信飞转的年轮 以及五月的鲜花 不会忘记劳动的付出 留在岁月浅浅的辙 是从低谷走向高坡的印证 "天下兴亡、匹夫有责" 在收获中筑起荣光

唱响劳动者的歌 (作者单位: 枣庄供电公司)

诗意五月

○谢祺相

趟过春天的河流 为五月写首畅快淋漓的诗 石榴花燃烧在笔尖 便能流淌出汗水与激情

撕下四月日历上的悲伤 就会看到五月的笑脸 劳动者用满是茧花的大手 用力搓去脸上的泥巴

五月是一片舒展的绿叶 脉络分明如初涨春水 麦子渐黄秧苗青青 大地排列出丰收与希望

远处传来母亲深情的呼唤 鲜花与飞鸟也为之动容 糅合了母爱的五月阳光里 处处皆是馨香与甜蜜 (作者系江苏淮安淮阴区文学爱好者)

俗话说:"立夏吃了蛋,热天不疰夏。"圆圆 溜溜的蛋,象征着生活圆圆满满,夏天平安,大 热天不会疰夏。立夏吃蛋,就像端午吃粽子一样 广泛流传。从我有记忆开始每年立夏都是在吃茶 叶蛋中度过的。立夏蛋都是长辈煮给晚辈吃,很 能享受到亲情的味道。立夏蛋成了立夏那天最经 典的食物最深刻的记忆。

小时候立夏那天,我的胸前总是挂着个用彩线 纺织成的蛋套,里面装两只茶叶蛋,就这样上学 去。班里很多同学也都是这样。下课的时候大家 就开始"并蛋"。两只蛋尖的一头顶着一头,比拼谁 的蛋头硬。输的人总是悻悻的,很是不甘,把蛋屁 股也换过来"并"了。本来蛋头"并"赢了的人往往 会吃亏在蛋屁股上,可是为时晚矣。人家早得意地 会吃5任蛋化放上,可是为的晚矣。人家早得息地呼喊着"我赢喽",风一般地跑到一边去了。这样的游戏会在这一天里一直持续到下午放学、那是很快 游戏会在这一天里一直持续到下午放学,那是很快 乐很温馨的一天。

在那一天, 让我很自豪的是, 很多同学的茶

叶蛋是买来的,而我的,是母亲亲手煮的。

等晚上下班回来开始烧。母亲会让我帮着把 蛋洗净,她在屋角支起铁炉子,炉上一只小铁 锅,锅里烧的水是从一口古井里挑来的,把洗净 的蛋放进锅里,开始小火煮。十分钟后,母亲把 蛋捞起一部分,冷却后一只只敲破,再放进锅 里。母亲解释说这些是要让茶叶的香味渗进去, 锅里那些不敲破的蛋是要给我带到学校里去的。 在母亲敲蛋的时候, 我总在一边抢着敲, 听着那 一声轻脆的"卟"的声音,心里有一种说不出的

立夏前一天的早上,母亲去市场买鸡蛋回

接下来就是调味了。酱油、白糖、盐、桂 皮、茶叶、八角, 最要紧的就是茶叶。绿绿的呈 螺状形的茶叶, 母亲说这是佛茶, 是普陀山的阿 姨特意送来的,味道特别特别的香。果然,不一 会儿的功夫,锅里的香气已经透过锅盖遥遥地传 了过来,沁人心脾。我情不自禁地打开锅盖,哇! -股香气腾地窜了上来,把我整个人都给罩住 叶,自然是烧不出那地道的香味儿了。 了。我长长地吸了口气,向锅里望去,只见锅里

的水已经黑乎乎的了,咕噜咕噜地冒着泡。佛茶 叶沾在蛋壳上,像是划了几条细细的年轮,我忍 不住伸手去掏一个出来解馋。母亲笑着拍拍我的 头说: "看你这个馋劲, 茶叶的味道还没有透

立夏那天的拄蛋也成了孩子们必玩的游戏, 以前读书时,每到立夏,我们都会带上几个坚实 的蛋。鸡蛋鸭蛋鹅蛋都有,和同学们拄蛋,欢声 笑语传遍整个教室。 后来我读袁枚的书,在他的《随园食单》里

看见记载有煮茶叶蛋的方法。"鸡蛋百个,用盐一 两,粗茶叶煮,两枝线香为度。如蛋五十个,只 用五钱盐, 照数加减, 可做点心。"我曾经照着烧 过,可就是没有母亲当年烧出来的那种风味。问 了母亲才知道,袁枚记载的那个方法太简略了。 烧上好的茶叶蛋除了火候的讲究, 配料也有讲 究,尤其是对茶叶的质量。当年母亲用的茶叶是 普陀佛茶,而我用的却是市场上买来的普通茶

(作者系南京市文学爱好者)

□李阳波

S.Com

e De

阅读, 让我们能够通过文字遨游天

地,扩大生活经验;扩大思想 经历;扩大生命体验。书籍消 弥时间与空间的藩篱,帮助我 们从狭窄的眼下生活,扩展到 过去、未来。世界长阔高深, 历史绵延无尽, 唯有文字让我 们穿梭古今。以天地为师,亲 近生活中无法触及的一切。

当人对世界充满好奇,便 愿意从书中寻找解答;如果是 冷漠无情 则绝世好共在毛也 是高级垃圾一堆。书籍仿彿千 里眼、顺风耳,可以引领我们 飞出生活,钻入世界宇宙荒, 探索古今中外,飞往天外仙 境,四处游历。书籍连结过 去、现在、未来,通过文字人 们可以自由来去。

通过书,我们可以想像贵 族生活,体会贫民生活,与苏 格拉底、柏拉图、莎士比亚、 狄更斯闲聊,请益孔孟、追问 程朱。透过阅读,我们得以有 限人生,经历无穷生命。通过 阅读,我们可以掌握世间最美 丽的心灵与智慧结晶。

乎数量多寡,只要心灵聪慧,即便只读几 徊,才能够百炼成钢。 本书,也能让人体会宇宙天地的奥妙。如

果是心智封闭、囫囵吞枣, 那么即便博览 群书,也将一无所得。读书从来就不是读 一本书,而是通过阅读看见内在的自己,

> 与自己对话,促进自我探索, 找出生命的根源。

人活着不单靠食物,食物 仅滋养我们的身躯; 人活着还 应不断学习阅读,通过阅读可 以让我们自我感觉良好, 耕耘 心田, 自我探索, 脱胎换骨, 自我更新。解开生命的困惑, 找到问题的根源。培养自我的 能力,开发自我潜能,追逐梦 想,成就人生。

读自己喜欢的书, 有兴趣 的书。不要勉强自己,以兴趣 和意志引导阅读。不急不徐, 一步一脚印地读下去。专心在 阅读上,愿意一生以阅读为 伴。无论是有系统的阅读也 好,随性杂读也罢,只要喜欢 阅读, 撷取百家之长, 反复思 量,终究会在一册册看似独立 的书籍之间,找出牵连彼此的 无形之线,构连成一张绵密的 世界之网。我们悠游其间,痛 快自在。

人生之乐是从学会阅读 起,虽然阅读路上必经许多艰难险苦,思 什么书都可读,阅读首重通透,不在 想挑战。然而正是不断在思想之间激荡徘

(作者单位: 江苏丰县孙楼中学)



《绽放》 魏敏 摄

## 关于进一步加强"1510"廉政专用账户使用管理的通知

业,各派驻纪工委、监察分局:

为认真贯彻落实中央、省、市、区关于 党政机关、企事业单位工作人员廉洁从政的 用账户的认识。廉政专用账户的设立,给予 有关规定,从源头上预防和治理腐败,按照 中纪委的统一部署,结合党的群众路线教育 实践活动,区纪委在工商银行设立"1510" 廉政专用账户。党政机关、企事业单位工作 人员因各种原因而收受的礼金、信用卡、有 价证券等,难以退回、个人愿意上交组织 组织全体党员干部深入学习中央、省、市、 的,均可直接存入廉政专用账户。为深入贯 区关于廉洁从政的各项规定,提高对设立廉 彻落实中央、省、市、区关于加强党风廉政 政专用账户的认识,督促有关人员将违规资 建设的有关规定,聚焦作风建设,贯彻整风 精神, 拓宽领导干部拒礼拒贿的渠道, 顺应 党员干部求廉保洁的自律需求, 现就进一步

事项通知如下:

一、进一步提高对设立"1510"廉政专 党政机关、企事业单位工作人员因各种原因 收受的礼金、信用卡、有价证券难以退回, 个人愿意上交组织提供了便利条件,是挽救 党员干部的有效措施之一,是促进党员干部 廉洁自律的有效保障。各级各部门各单位要 金及时存入廉政专用账户。

收、退回、上交收受的违规资金或贵重礼品

各乡镇、街道,区直各部门、专业公司、企 加强"1510"廉政专用账户使用管理的有关 的折价款。各级党政机关、企事业单位工作 人办理交存手续时,不需出示身份证等任何 一次情况(含账户每笔存款时间、数额和账 人员,特别是党员领导干部,要严格执行中 央、省、市、区关于党风廉政建设的各项规 定,严禁利用职务之便收受各种礼金、有价 证券和支付凭证,能拒收的坚决拒收,能退 回的坚决退回,对已收受难以退回的,及时 上交"1510"廉政专用账户。对已收受的贵 重礼品难以退回的,可自行按市场价值折 价,将折价款存入廉政账户,也可将礼品直 接上交所在单位纪检监察机关或区纪委。各 单位收到的上交礼品要及时送交区纪委,由 区纪委委托专门机构对物品进行评估拍卖, 款项由区纪委存入廉政账户。在此重申:廉 二、认真执行廉洁从政的有关规定,拒 政专用账户户名:中共市中区纪委;账号: 加强对廉政专用账户的管理,工商银行市中 1510; 地点: 工商银行市中区各网点。交款 支行负责资金的存储,每季度向区纪委通报

证件,只需填写账号"1510",即可将有关 资金存入银行。交存后,由受理的营业网点 出具证明。对交款证明,当事人可以自行保 存,也可交所在单位纪检监察部门存查。已 存入的资金,交款人不得再行取出。在案发 前存入廉政账户的资金, 日后若组织调查涉 及时,按上级有关规定作为主动上缴对

三、要加强对"1510"廉政专用账户的 宣传和管理。各级各部门单位收到文件后要 迅速传达到每一名党员干部,确保做到人人 知晓,个个反思。区有关单位要明确分工,

户总余额等);区纪委、监察局每年一次按 规定程序提取资金上缴区财政;区财政局负 责及时将违规资金收缴入库。廉政账户的交 款情况、交款凭证等相关信息,除工商银行 正常业务外, 未经区纪委、监察局批准, 任 何单位和个人不得查阅。廉政账户的有关经 办人员不得泄漏廉政账户的相关情况。为防止廉 政账户过多过乱,便于对违规资金的监管,其他 部门和单位不得再另外设立廉政账户。

中共市中区纪委 市中区监察局 市中区财政局 枣庄市中工行 2014年3月27日

褚洪波 副总编辑 王晓琛

总编辑

本报地址:市中区机关招待所102室

邮政编码:277101

摄影部邮箱:szxbsyb@126.com

本报以《枣庄日报》C版形式发行免费赠阅

印刷:枣庄日报印务中心